
2014-2015亳州市利辛县旧城中学八年级上期末生物试题（解析版含答案）

为了方便您的阅读请点击全屏查看
一、单项选择题（本大题共40小题，每小题只有一个正确的答案，请将正确答案的字母代号填入答题卷表格内，每题1.5分，共60分）

1．（1.5分）（2014秋•[image: image1.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




利辛县校级期末）下列不属于扁形动物的是（）

A． 血吸虫 B． 钉螺 C． 华枝睾吸虫 D． 绦虫

2．（1.5分）（2013秋•雁江区期末）蚯蚓身体分节，动物身体分节的意义是（）

A． 传递营养 B． 使躯体运动灵活，转向方便

C． 排泄方便 D． 保持体温恒定

3．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列动物中属于真正的鱼的是（）

A． 章鱼 B． 鲸鱼 C． 鳄鱼 D． 海马

4．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）人体感染蛔虫病的基本途径应该是（）

①人误食了沾有虫卵的食物；

②受精卵随人粪便排出体外；

③雌雄成虫在人体内交配后产下受精卵；

④具有感染性的虫卵在人小肠内发育为成虫．

A． ①③④② B． ①④③② C． ③①④② D． ④③①②

5．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列腔肠动物生活在淡水中的是（）

A． 水螅 B． 水母 C． 海葵 D． 珊瑚虫

6．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）章鱼、河蚌、蜗牛、乌贼的共同特征是（）[来源:学&科&网Z&X&X&K]
A． 有口无肛门

B． 身体柔软

C． 消化后的食物残渣由肛门排出

D． 体表有质地较硬的甲

7．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）河蚌的呼吸器官是（）

A． 鳃 B． 贝壳 C． 外套膜 D． 肺

8．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）倘若自然界的细菌、真菌突然消失，则将会出现（）

A． 动植物大量繁殖 B． 动植物的遗体残骸堆积如山

C． 植物没有病虫害 D． 人类没有传染病

9．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列各组动物均属于脊椎动物的一组是（）

A． 线虫、涡虫 B． 沙蚕、蜥蜴 C． 鲨鱼、蝙蝠 D． 蚯蚓、蝾螈

10．（1.5分）（2014•西充县二模）具有“微生物学之父”之称的科学家是（）

A． 列文•虎克 B． 达尔文 C． 巴斯德 D． 林奈

11．（1.5分）（2005•苏州）下列关于动物行为的叙述，不正确的是（）

A． 动物的行为都是后天性行为

B． 先天性行为是动物生来就有的

C． 亲鸟育雏属于先天性行为

D． 大象能“吹口琴”是后天学习的结果

12．（1.5分）（2013秋•天元区期末）下列动物属于软体动物的一组是（）

A． 海龟、河蟹 B． 河蚌、田螺 C． 海蜇、蚯蚓 D． 水蛭、沙蚕

13．（1.5分）（2012秋•禹州市期末）动物通过呼吸作用将体内的一部分有机物分解成无机物，体现了动物在自然界中的作用是（）

A． 帮助植物传播种子 B． 帮助植物传粉

C． 维持生态平衡 D． 促进生态系统的物质循环

14．（1.5分）（2013秋•深圳期末）在做观察蚯蚓实验时，下列哪种操作可以使蚯蚓处于正常的生活状态（）

A． 经常用浸过水的棉球轻擦蚯蚓体表

B． 将蚯蚓的体表涂上凡士林，使体表保持湿润

C． 将蚯蚓放入水中，避免体表干燥

D． 环境中空气流通好，使蚯蚓体表干燥

15．（1.5分）（2012秋•滦南县期末）鸟类在飞行时，需要大量氧气，鸟类在呼吸时进行气体交换的器官是（）

A． 肺 B． 气囊 C． 肺和气囊 D． 气管

16．（1.5分）（2011秋•津南区期末）食品保存的方法有（）

①高温  ②低温  ③保持干燥  ④保持湿润  ⑤曝露空气中  ⑥隔绝空气．

A． ①③ B． ①④⑤ C． ②③⑥ D． ②④⑥

17．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列属于社会行为的是（）

A． 一只蚜虫被天敌咬伤后，能释放信息激素，使同种其他个体尽快逃避

B． 在一片草地上生活的许多昆虫

C． 海葵和寄居蟹在一起生活

D． 生活在草原上的草、昆虫、青蛙、蛇和鹰等

18．（1.5分）（2014春•乌什县期末）下列各项中，哪项不是造成生物多样性面临威胁的原因（）

A． 环境污染 B． 滥砍乱伐

C． 动物的争斗行为 D． 滥捕乱杀

19．（1.5分）（2012•邵武市模拟）鲸生活在海洋中，但它是用肺呼吸，而且是胎生、哺乳的，所以它应该属于（）

A． 鱼类 B． 两栖类 C． 鸟类 D． 哺乳类

20．（1.5分）（2013•孝南区校级模拟）细菌的生殖方式（）

A． 出芽生殖 B． 孢子生殖 C． 分裂生殖 D． 营养生殖

21．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列各组动物，均属于两栖动物的一组是（）

A． 蟾蜍、鳄鱼 B． 青蛙、乌龟 C． 大鲵、蝾螈 D． 蝾螈、蜥蜴

22．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）我国哪一类植物是世界上最丰富的？（）

A． 裸子植物 B． 苔藓 C． 藻类 D． 被子植物

23．（1.5分）（2012•金昌）介于”科“和”种“之间的分类单位是（）

A． 纲 B． 目 C． 门 D． 属

24．（1.5分）（2014•攀枝花校级模拟）在一群阿尔卑斯狒狒组成的“等级社会”中，下列关于首领狒狒的叙述不正确的是（）

A． 优先享有食物和配偶 B． 优先选择筑巢场地

C． 是雌性 D． 负责指挥整个社群的行动

25．（1.5分）（2013•宁阳县校级模拟）下列关于芽孢的叙述中错误的是（）

A． 芽孢是细菌用来繁殖的结构

B． 芽孢是细菌的休眠体

C． 一个芽孢可以萌发出一个细菌

D． 芽孢是不良环境中的细菌形成的结构

26．（1.5分）（2008•恩施州）我国在新农村建设中，为了改善农村卫生条件，改变能源结构，减少环境污染，大力推广兴建沼气池．在沼气发酵中，起主要作用的微生物是（）

A． 酵母菌 B． 乳酸菌 C． 甲烷菌 D． 根瘤菌

27．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列关于青霉的叙述，不正确的是（）

A． 细胞没有细胞壁 B． 有直立菌丝和营养菌丝

C． 细胞里没有叶绿体 D． 细胞里有细胞核

28．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）腌制的食品能较长时间保存的主要原因是（）

A． 经过高温处理了，不利于细菌的生长和繁殖

B． 盐分多，不利于细菌的生长和繁殖

C． 缺少空气中漂浮着的菌种

D． 大多细菌和真菌是对人类有益的，不会使肉腐烂

29．（1.5分）（2011•南安市模拟）生物种类的多样性的实质是（）

A． 生态系统的多样性

B． 生物基因的多样性

C． 生物的形态结构等是基因控制的

D． 生物物种的多样性

30．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列关于自然保护区的功能的叙述，不正确的是（）

A． 环保教育的“活的自然博物馆”

B． 物种保存的“天然基因库”

C． 进行科研的“天然实验室”

D． 是自然保护的唯一有效措施

31．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）杂交水稻之父袁隆平培育出高产的杂交水稻新品种是利用了（）

A． 物种多样性 B． 遗传多样性

C． 生态系统多样性 D． 功能多样性

32．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列关于生物分类的叙述，正确的是（）

A． 分类等级越小，所包含的生物共同特征越多

B． 界是最基本的分类单位

C． 分类等级越大，所包含的生物种类越少

D． 种是最大的分类单位

33．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）生物体的形态结构总是与其生活环境相适应，下列叙述不正确的是（）

A． 野兔神经系统发达，能迅速躲避天敌

B． 鲫鱼身体呈梭形，用鳃呼吸，适于水中生活

C． 家鸽前肢变成翼，适于空中飞翔

D． 蝗虫具有外骨骼，不易被天敌吃掉

34．（1.5分）（2009•泉港区校级质检）酸牛奶不仅口感好，而且营养价值高．这是因为在牛奶中加入了（）

A． 乳酸菌 B． 醋酸菌 C． 酵母菌 D． 黄曲霉

35．（1.5分）（2012•福州模拟）一条蚯蚓在纸上比在光滑的玻璃板上的运动速度快，这主要与蚯蚓的（）有关．

A． 刚毛 B． 肌肉 C． 体节 D． 黏液

36．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列关于H7N9型禽流感病毒的说法，错误的一项是（）

A． 由蛋白质外壳和内部的遗传物质构成

B． 十分微小，没有细胞结构

C． 可以在人体细胞内繁殖

D． 可以在空气中独立生活

37．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）流感病毒和大肠杆菌噬菌体分别属于（）

A． 动物病毒和细菌病毒 B． 植物病毒和细菌病毒

C． 动物病毒和植物病毒 D． 细菌病毒和动物病毒

38．（1.5分）（2014秋•罗江县期末）鸟每呼吸一次，在肺里进行气体交换的次数是（）

A． 1次 B． 2次 C． 3次 D． 4次

39．（1.5分）（2014秋•贵港期末）以下关于胎生、哺乳的叙述，不正确的是（）

A． 绝大多数哺乳动物以胎生的方式繁殖后代

B． 哺乳为幼仔成长提供优越的营养条件

C． 胎生、哺乳大大降低了幼仔的死亡率

D． 胎生提高了哺乳动物的产仔率

40．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列不属于我国特有的珍稀动物的是（）

A． 大熊猫 B． 扬子鳄 C． 金丝猴 D． 长颈鹿

二、简答题（每空1分，共40分）

41．小明喜欢用哑铃锻炼上肢．请据下图分析回答问题．

（1）A表示动作，图B表示动作．

（2）①表示，在图A中处于状态，而同时②则处于状态；图B中①和②的状态分别是和．

[image: image2.png]



42．如图是细菌的结构图，请回答有关问题．

（1）图中A是；B是；

C是；D是；

E是．

（2）细菌的结构与动物细胞相比没有，只有集中的区域；与植物细胞相比没有，因此大多数细菌只能利用现成的有机物生活．

（3）推测一下图中F结构的功能应该是．

[image: image3.png]



43．暑假，生物学兴趣小组的同学在进行野外考察时，采回并制成标本后拍摄了如下一些植物照片，请你协助生物学兴趣小组同学，按下列分类表解逐一分类，并在下面的横线上填写相对应的序号．
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44．（11分）（2014秋•利辛县校级期末）仔细观察下图几种动物，回答问题．
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（1）以上动物，无脊椎动物有（填字母），脊椎动物有（填字母），判断的依据是它们体内有无．

（2）A与B的共同特征是．

（3）A的身体呈，口周围伸展着5～12条柔软细长的，用于探寻和捕获猎物；B的身体呈，三角形的前端背面有两个可以感光的黑色．

（4）D是一类特殊的类群，它的幼体生活在水中，用呼吸，成体大多生活在陆地，也可以在水中游泳，用呼吸，皮肤可以辅助呼吸．

（5）E通过尾部和躯干部的摆动以及的协调作用游泳．

45．阅读下列资料并分析回答问题：

资料一：蚯蚓和小白鼠都是昼伏夜出的动物，它们都能经过训练形成一种新的行为．某兴趣小组训练蚯蚓和小白鼠走“T”形迷宫获取食物的学习行为．结果表明，蚯蚓大约经过200次尝试，才能学会直接爬向食物．

资料二：把一块牛肉分成大小相同的三块，分别放在相同的甲、乙、丙三个广口瓶中，然后作如下处理和保存：

分组 甲 乙 丙

处理方法 灭菌 灭菌后接种细菌 不作任何处理

保存方式 无菌环境 无菌环境 自然条件

根据资料一回答：

（1）从行为的发生（获得途径）看，蚯蚓和小白鼠昼伏夜出的行为属于．

（2）蚯蚓与小白鼠相比，学习能力较强的是．

（3）兴趣小组训练蚯蚓和小白鼠走“T”形迷宫，采用的研究方法是．

根据资料二回答：

（4）若要证明“细菌能分解有机物“，则只能选择甲组与组进行对照实验，原因是．

（5）甲、乙、丙三组中，牛肉块会腐烂的有．

2014-2015亳州市利辛县旧城中学八年级上期末生物试题参考答案与试题解析
一、单项选择题（本大题共40小题，每小题只有一个正确的答案，请将正确答案的字母代号填入答题卷表格内，每题1.5分，共60分）

1．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列不属于扁形动物的是（）

A． 血吸虫 B． 钉螺 C． 华枝睾吸虫 D． 绦虫

考点： 生物的基本常识．  

分析： 扁形动物的主要特征：身体背腹扁平、左右对称（两侧对称）、体壁具有三胚层、有梯状神经系统（在前端有发达的脑，自脑向后并有若干纵行的神经索，各神经索之间尚有横神经相联，形成了梯状结构）、无体腔．

解答： 解：A、C、D的身体背腹扁平、左右对称、体壁具有三胚层，属于扁形动物，A、C、D不符合题意；

B、钉螺属于软体动物，B符合题意；

故选：B．

点评： 解答此类题目的关键是明确扁形动物的特征．

2．（1.5分）（2013秋•雁江区期末）蚯蚓身体分节，动物身体分节的意义是（）

A． 传递营养 B． 使躯体运动灵活，转向方便

C． 排泄方便 D． 保持体温恒定

考点： 环节动物的主要特征．  

分析： 本题考查的是环节动物的主要特征，蚯蚓属于环节动物．

解答： 解：蚯蚓属于环节动物，它的身体由许多环状体节构成．蚯蚓没有专门的运动器官，是依靠肌肉和刚毛的配合运动．蚯蚓的身体分节，可以增加它运动的灵活性，使转换方向比较灵活．

故选：B

点评： 环节动物的主要特征是考查的重点，多以选择题或是材料题的形式出现，难度一般．

3．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列动物中属于真正的鱼的是（）

A． 章鱼 B． 鲸鱼 C． 鳄鱼 D． 海马

考点： 鱼类的主要特征．  

分析： 本题考查鱼类的主要特征．鱼类的特征有生活在水中，鱼体表大都覆盖有鳞片，减少水的阻力，用鳃呼吸，用鳍游泳，靠尾部和躯干部的左右摆动和鳍的协调作用来不断向前游动．

解答： 解：真正属于鱼类要具备鱼类的基本特征，

A、章鱼，又称八爪鱼，属于软体动物门头足纲八腕目．

B、鲸虽然外表像鱼，但并不是鱼，而是一类哺乳动物，这与蝙蝠像鸟但并不是鸟，也是一类真正的哺乳动物的情况相似．鲸和鱼不同，它是胎生的，一般都是每胎产一仔，幼仔靠母体的乳汁哺育长大．

C、鳄鱼不是鱼，是爬行动物，鳄鱼之名，或是由于其像鱼一样在水中嬉戏，故而得名．

D、海马生活在水中，用鳃呼吸，用鳍游泳，所以属于鱼类．

故选：D

点评： 关键知道鱼类的主要特征，即：生活在水中，用鳃呼吸，用鳍游泳．

4．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）人体感染蛔虫病的基本途径应该是（）

①人误食了沾有虫卵的食物；

②受精卵随人粪便排出体外；

③雌雄成虫在人体内交配后产下受精卵；

④具有感染性的虫卵在人小肠内发育为成虫．

A． ①③④② B． ①④③② C． ③①④② D． ④③①②

考点： 生物的基本常识．  

分析： 蛔虫病是一种消化道传染病，由感染性蛔虫卵引起的，人喝了带有虫卵的生水，吃了沾有感染性蛔虫卵的瓜果蔬菜、用沾有感染性蛔虫卵的手去拿食物都可能感染蛔虫病．因此要不喝不清洁的生水，蔬菜、水果要洗干净，饭前便后要洗手等，可以预防蛔虫病．

解答： 解：蛔虫病是蛔虫寄生于人体小肠所致的疾病．人体感染蛔虫病的基本途径应该是：①人误食了沾有虫卵的食物；④具有感染性的虫卵在人小肠内发育为成虫．③雌雄成虫在人体内交配后产下受精卵；②受精卵随人粪便排出体外； 可见B正确．

故选：B．

点评： 解答此题的关键是了解蛔虫病属于消化道传染病，明确该病的传染途径．

5．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列腔肠动物生活在淡水中的是（）

A． 水螅 B． 水母 C． 海葵 D． 珊瑚虫

考点： 腔肠动物的主要特征及其与人类的关系．  

分析： 腔肠动物是最低等的多细胞动物，腔肠动物的主要特征是：生活在水中，身体呈辐射对称，体表有刺细胞，体壁由内胚层、外胚层和中胶层构成，体内有消化腔，有口无肛门．

解答： 解：腔肠动物有的生活在海水中，如水母，海葵、珊瑚虫等．有的生活在淡水中，如水螅．

故选：A

点评： 明确腔肠动物的特征．

6．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）章鱼、河蚌、蜗牛、乌贼的共同特征是（）

A． 有口无肛门

B． 身体柔软

C． 消化后的食物残渣由肛门排出

D． 体表有质地较硬的甲

考点： 软体动物的主要特征及其与人类的关系．  

分析： 此题主要考查的是软体动物的共同特征，可结合其主要特征来分析．

解答： 解：软体动物的基本结构特点：身体柔软，具有坚硬的贝壳，身体藏在壳中，藉以获得保护，由于贝壳会妨碍活动，所以它们的行动都相当缓慢，有的贝壳退化；身体不分节，可分为头、足、内脏团三部分，体外有外套膜，常常分泌有贝壳．可见B符合题意．

故选B

点评： 只要熟练掌握了软体动物的主要特征，即可解答本题．

7．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）河蚌的呼吸器官是（）

A． 鳃 B． 贝壳 C． 外套膜 D． 肺

考点： 软体动物的主要特征及其与人类的关系．  

分析： 河蚌是水生软体动物，用鳃呼吸，鳃是适于水中呼吸的器官，据此分析解答．

解答： 解：河蚌属于软体动物，生活在水中，用鳃呼吸，身体柔软，具有坚硬的贝壳，身体藏在壳中，藉以获得保护，由于贝壳会妨碍活动，所以它们的行动都相当缓慢，身体不分节，可区分为头、足、内脏团三部分，有外套膜，分泌形成贝壳．

故选：A

点评： 只要熟练掌握了软体动物的主要特征，明确鳃是水中呼吸的器官，即可解答本题．

8．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）倘若自然界的细菌、真菌突然消失，则将会出现（）

A． 动植物大量繁殖 B． 动植物的遗体残骸堆积如山

C． 植物没有病虫害 D． 人类没有传染病

考点： 细菌在自然界中的作用及其与人类的关系；真菌在自然界中的作用及其与人类的关系．  

分析： 生态系统中的分解者指的是细菌、真菌等营腐生生活的微生物．它们将动植物残体等含有的有机物分解成简单的无机物，归还到无机环境中，促进了物质的循环．

解答： 解：在自然界中动物、植物的遗体、遗物不会被记载保留着，不会堆积如山，是因为大量的细菌、真菌等会把动物、植物的遗体遗物分解成二氧化碳、水和无机盐等，归还自然，供植物重新利用，它们作为分解者促进了自然界中的物质循环．

故选：B

点评： 细菌、真菌在自然界中的作用是考试的重点内容，注意理解和掌握．

9．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列各组动物均属于脊椎动物的一组是（）

A． 线虫、涡虫 B． 沙蚕、蜥蜴 C． 鲨鱼、蝙蝠 D． 蚯蚓、蝾螈

考点： 动物的分类．  

分析： 根据动物体内有无脊柱可以把动物分为脊椎动物和无脊椎动物，鱼类、两栖类、爬行类、鸟类、哺乳类属于脊椎动物，原生动物、腔肠动物、环节动物、软体动物、节肢动物属于无脊椎动物．

解答： 解：A、涡虫是扁形动物，线虫是线形动物，扁形动物和线形动物都属于无脊椎动物，不符合题意；

B、沙蚕是环节动物，属于无脊椎动物，蜥蜴是爬行动物，属于脊椎动物，不符合题意；

C、鲨鱼是鱼类，蝙蝠是哺乳动物，鱼类和哺乳动物都属于脊椎动物，符合题意；

D、蚯蚓是环节动物，属于无脊椎动物，蝾螈是两栖动物，[image: image7.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




属于脊椎动物，不符合题意；

故选：C．

点评： 脊椎动物和无脊椎动物的分类依据是体内有无脊柱．据此能灵活的对动物进行分类．

10．（1.5分）（2014•西充县二模）具有“微生物学之父”之称的科学家是（）

A． 列文•虎克 B． 达尔文 C． 巴斯德 D． 林奈

考点： 生物的基本常识．  

分析： 认真识别各位科学家的主要成就与贡献，有利于做好该题：列文•虎克﹣﹣﹣显微镜、达尔文﹣﹣﹣生物进化论、巴斯德﹣﹣﹣巴氏消毒法、林奈﹣﹣﹣双名法．[来源:学科网]
解答： 解：列文•虎克，荷兰显微镜学家、微生物学的开拓者，主要成就：首次发现微生物，最早纪录肌纤维、微血管中血流；达尔文，英国生物学家，进化论的奠基人，出版《物种起源》这一划时代的著作，提出了生物进化论学说，自然选择学说是其主要观点，从而摧毁了各种唯心的神造论和物种不变论；巴斯德，法国微生物学家、化学家，他研究了微生物的类型、习性、营养、繁殖、作用等，奠定了工业微生物学和医学微生物学的基础，并开创了微生[image: image8.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




物生理学，被后人誉为“微生物学之父”； 林奈，瑞典自然学者，现代生物学分类命名的奠基人．林奈在生物学中的最主要的成果是建立了人为分类体系和双名制命名法．

故选：C

点评： 巴斯德因其对微生物学的巨大贡献而被后人称为：微生物学之父．

11．（1.5分）（2005•苏州）下列[image: image9.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




关于动物行为的叙述，不正确的是（）

A． 动物的行为都是后天性行为

B． 先天性行为是动物生来就有的

C． 亲鸟育雏属于先天性行为

D． 大象能“吹口琴”是后天学习的结果

考点： 动物的先天性行为和学习行为的区别．  

分析： 此题考查的知识点是动物先天性行为和后天性行为的区别．解答时可以从先天性行为、后天性行为的特点方面来切入．

解答： 解：先天性行为是指动物生来就有的，由动物体内的遗传物质所决定的行为，称为先天性行为例如：蜜蜂采蜜，蚂蚁建巢，蜘蛛织网，鸟类迁徙等． 先天性行为是动物的一种本能行为，不会丧失．后天性行为是动物出生后通过学习得来的行为．动物建立后天行为的主要方式是条件反射．参与神经中枢是大脑皮层不是与生俱来的而是动物在成长过程中，通过生活经验和“学习”逐渐建立起来的新的行为．

A、动物行为从获得过程上看又[image: image10.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




分为先天性行为和后天性行为，故该选项符合题意；

B、先天性行为是动物生来就有的，不学就会的行为，故该选项不符合题意；

C、亲鸟育雏，是生来就有的，不学就会的，由体内的遗传物质所决定的先天性行为．故该选项不符合题意；

D、大象能“吹口琴”是通过学习得来的行为，属于后天性学习行为，故该选项不符合题意．

故选A．

点评： 解答此类题目的关键是理解动物行为获得途径和特点．[来源:学+科+网]
12．（1.5分）（2013秋•天元区期末）下列动物属于软体动物的一组是（）

A． 海龟、河蟹 B． 河蚌、田螺 C． 海蜇、蚯蚓 D[image: image11.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




． 水蛭、沙蚕

考点： 软体动物的主要特征及其与人类的关系．  

分析： 软体动物的主要特征有，身体柔软，具有坚硬的贝壳，身体藏在壳中，藉以获得保护，由于贝壳会妨碍活动，所以它们的行动都相当缓慢；不分节，身体分为头、足、内脏团三部分，有外套膜，常常分泌珍珠质形成贝壳．足的形状各具特色，如河蚌的斧足，蜗牛的腹足，乌贼的腕足等．据此解答．

解答： 解：海龟体表有甲，用肺呼吸，体内受精，陆上产卵，是爬行动物；河蟹的身体分为头胸部和腹部，头胸部具有较硬的头胸甲，是甲壳动物；蚯蚓、沙蚕、水蛭的身体由许多环状体节构成，属于环节动物；海蜇的体壁由内胚层、外胚层和中胶层构成，体内有消化腔，有口无肛门，属于腔肠动物；河蚌、田螺的身体柔软，具有坚硬的贝壳，不分节，身体分为头、足、内脏团三部分，属于软体动物．可见B符合题意．

故选：B

点评： 熟练掌握软体动物的主要特征，仔细分析选项中的动物的特点，即可总结出它们所属的类群．

13．（1.5分）（2012秋•禹州市期末）动物通过呼吸作用将体内的一部分有机物分解成无机物，体现了动物在自然界中的作用是（）

A． 帮助植物传播种子 B． 帮助植物传粉

C． 维持生态平衡 D． 促进生态系统的物质循环

考点： 呼吸作用的概念．  

分析： 动物在自然界中作用．维持自然界中生态平衡，促进生态系统的物质循环，帮助植物传粉、传播种子．

解答： 解：A、自然界中的动物和植物在长期生存与发展的过程中，形成相互适应、相互依存的关系．动物能够帮助植物传粉，使这些植物顺利地繁殖后代，如蜜蜂采蜜．动物能够帮助植物传播果实和种子，有利于扩大植物的分布范围．故A错误；

B、自然界中的动物和植物在长期生存与发展的过程中，形成相互适应、相互依存的关系．动物能够帮助植物传粉，使这些植物顺利地繁殖后代，如蜜蜂采蜜．动物能够帮助植物传播果实和种子，有利于扩大植物的分布范围．故B错误；

C、食物链和食物网中的各种生物之间存在着相互依赖、相互制约的关系．在生态系统中各种生物的数量和所占的比例总是维持在相对稳定的状态，这种现象叫做生态平衡．生态系统中的物质和能量就是沿着食物链和食物网流动的，如果食物链或食物网中的某一环节出了问题，就会影响到整个生态系统，而动物在生态平衡中起着重要的作用．故C错误；

D、动物作为消费者，直接或间接地以植物为食，通过消化和吸收，将摄取的有机物变成自身能够利用的物质．这些物质在动物体内经过分解，释放能量，同时也产生二氧化碳、尿液等物质．这些物质可以被生产者利用，而动物排出的粪便或遗体经过分解者的分解后，也能释放出二氧化碳、含氮的无机盐等物质．可见，动物能促进生态系统的物质循环．动物通过呼吸作用将体内的一部分有机物分解成无机物，体现了动物在自然界中的作用是

促进生态系统的物质循环．故D正确．

故选D

点评： 人类的生活和生产活动应从维护生物圈可持续发展的角度出发，按照生态系统发展的规律办事．各种动物在自然界中各自起着重要的作用，我们应用辨证的观点来看待动物对人类有利的一面和有害的一面，合理地保护和控制、开发和利用动物资源．

14．（1.5分）（2013秋•深圳期末）在做观察蚯蚓实验时，下列哪种操作可以使蚯蚓处于正常的生活状态（）

A． 经常用浸过水的棉球轻擦蚯蚓体表

B． 将蚯蚓的体表涂上凡士林，使体表保持湿润

C． 将蚯蚓放入水中，避免体表干燥

D． 环境中空气流通好，使蚯蚓体表干燥

考点： 探究蚯蚓的运动．  

分析： 此题考查的知识点是蚯蚓的呼吸．解答时可以从蚯蚓的呼吸器官和呼吸特点方面来切入．

解答： 解：蚯蚓呼吸的是空气中的氧气．氧气先溶解在体壁的粘液里，然后渗透到体壁内的毛细血管中的血液里，血液中的二氧化碳也通过体壁排出体外．因此蚯蚓是用湿润的体壁进行呼吸的，呼吸的是空气中的氧气．

A、用浸过水的棉球轻擦蚯蚓体表，可以使体壁保持湿润，有利于蚯蚓的正常呼吸，故该选项符合题意；

B、蚯蚓的体表涂上凡士林，隔绝了空气，蚯蚓无法呼吸，故该选项不符合题意；

C、蚯蚓呼吸的是空气中的氧，将蚯蚓放入水中，蚯蚓无法呼吸，故该选项不符合题意；

D、环境中空气流通好，使蚯蚓体表干燥，氧气无法溶解不能渗透到体壁内，导致蚯蚓无法呼吸，故该选项不符合题意．

故选A．

点评： 解答此类题目的关键是理解蚯蚓依靠湿润的体[image: image12.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




壁进行呼吸．

15．（1.5分）（2012秋•滦南县期末）鸟类在飞行时，需要大量氧气，鸟类在呼吸时进行气体交换的器官是（）

A． 肺 B． 气囊 C． 肺和气囊 D． 气管

考点： 鸟类的主要特征及其适于空中飞行的特点．  

分析： 本题考查鸟类的主要特征及其适于空中飞行的特点．鸟类的身体成流线型，可减少飞行时的阻力，身体被覆羽毛，具有可用于飞翔的翼，胸肌发达，胸骨有龙骨突，长骨中空，消化系统发达，有独特的气囊，可以帮助呼吸．

解答： 解：鸟类除具有肺外，还有从肺壁凸出而形成的薄膜气囊如．主要的气囊有9个，它们一直伸展到内脏间、肌肉间和骨的空腔中．鸟在休息时，主要靠肋间肌及腹部肌肉的运动，在肺部进行呼吸．当飞翔时，则主要靠胸肌的运动进行呼吸．气体经肺进入气囊后，再从气囊经肺排出，由于气囊的扩大和收缩，气体两次在肺部进行气体交换．这种在吸气和呼气时都能在肺部进行气体交换的呼吸方式，称为双重呼吸．这是鸟类适应飞翔生活的一种特殊呼吸方式．所以，鸟类无论在飞行时还是静止时都是用肺呼吸．

故选：A

[image: image13.png]rar
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点评： 气囊的作用：减轻质量，散发热量，得到充分的氧气的作用而并不进行气体交换．

16．（1.5分）（2011秋•津南区期末）食品保存的方法有（）

①高温  ②低温  ③保持干燥  ④保持湿润  ⑤曝露空气中  ⑥隔绝空气．

A． ①③ B． ①④⑤ C． ②③⑥ D． ②④⑥

考点： 食品保鲜的一般方法．  

分析： 食物腐败变质是由于微生物的生长和大量繁殖而引起的．根据食物腐败变质的原因，食品保存就要尽量的杀死或抑制微生物的生长和大量繁殖，品保存就要尽量的杀死或抑制微生物的生长和大量繁殖，传统的食品保存方法有盐腌、糖渍、干制、酒泡等．现代的贮存方法主要有罐藏、脱水、冷冻、真空包装、添加防腐剂、溶菌酶等．

解答： 解：细菌和真菌的生活需要一定的条件，如水分、适宜的温度、还有有机物．食品保存的方法有②低温、③保持干燥、⑥隔绝空气，都能延长食品的保存期，在①高温、④保持湿润、⑤曝露空气中，食品容易腐败变质．

故选：C．

点评： 解答此类题目的关键是理解掌握常见的食品保存的方法及原理．

17．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列属于社会行为的是（）

A． 一只蚜虫被天敌咬伤后，能释放信息激素，使同种其他个体尽快逃避

B． 在一片草地上生活的许多昆虫

C． 海葵和寄居蟹在一起生活

D． 生活在草原上的草、昆虫、青蛙、蛇和鹰等

考点： 社会行为的特征．  

分析： 社会行为是群体内形成了一定的组织，成员间有明确分工的动物群集行为，有的高等动物还形成等级，营社会行为的动物一般具有明确的分工和森严的等级制度．

解答： 解：A、一只蚜虫被天敌咬伤后，能释放信息激素，使同种其他个体尽快逃避．这是由于具有社会行为的动物群体内的分工合作需要进行信息交流，它们利用声音、形体姿态、动作以及气味来传递信息．蚜虫正是通过释放信息激素来给同伴传递信息的，属于社会行为，A正确．

B、在一片草地上生活的许多昆虫没有一定的组织，成员间没有明确分工，不属于社会行为，B错误．

C、海葵和寄居蟹在一起生活不是社群行为，C错误．

D、生活在草原上的草、昆虫、青蛙、蛇和鹰没有一定的组织，成员间没有明确分工，不属于社会行为，A错误．

故选：A

点评： 明确社群行为的特点即能正确答题．

18．（1.5分）（2014春•乌什县期末）下列各项中，哪项不是造成生物多样性面临威胁的原因（）

A． 环境污染 B． 滥砍乱伐

C． 动物的争斗行为 D． 滥捕乱杀

考点： 威胁生物多样性的原因．  

分析： 此题是一道基础知识题，考查的是威胁生物多样性的原因．

解答： 解：威胁生物多样性的原因有：栖息地的丧失、人类的滥捕乱杀和外来物种的入侵．其中主要的是栖息地的丧失．所以下列各项中，不是造成生物多样性面临威胁的原因的一项是动物的争斗行为．

A、环境污染，会使生物的栖息地被破坏，是生物多样性面临威胁的主要原因．故不合题意．

B、滥砍乱伐，会使植物的种类和数量锐减，是生物多样性面临威胁的原因之一．故不合题意．

C、动物的争斗行为是生物为维持种族延续和个体生存的行为，不是生物多样性面临威胁的原因．故符合题意．

D、滥捕乱杀，会使动物的种类和数量锐减，是生物多样性面临威胁的原因之一．故不合题意．

故选C．

点评： 今天环保意识已经深入人心，此类题目的考点会越来越多．

19．（1.5分）（2012•邵武市模拟）鲸生活在海洋中，但它是用肺呼吸，而且是胎生、哺乳的，所以它应该属于（）

A． 鱼类 B． 两栖类 C． 鸟类 D． 哺乳类

考点： 哺乳动物的主要特征．  

分析： 哺乳动物的主要特征是胎生哺乳，据此答题．

解答： 解：鲸生活在海洋中，从外形上看像鱼，但它具有胎生哺乳的特征，应该属于哺乳动物．

故选：D

点评： 鲸鱼属于哺乳动物而不属于鱼类．

20．（1.5分）（2013•孝南区校级模拟）细菌的生殖方式（）

A． 出芽生殖 B． 孢子生殖 C． 分裂生殖 D． 营养生殖

考点： 细菌的营养方式和生殖方式．  

分析： 分裂生殖（fission）又叫裂殖，是无性生殖中常见的一种方式，即是母体分裂成2个（二分裂）或多个（复分裂）大小形状相同的新个体的生殖方式．

解答： 解：细菌是靠分裂进行生殖的，也就是一个细菌分裂成两个细菌．长大以后又能进行分裂．在环境适宜的时候，不到半小时，细菌就能分裂一次．

故选C

点评： 解答此类题目的关键是知道细菌生殖方式是分裂生殖．一个细菌分裂N次后细菌的个数是1×2N．

21．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列各组动物，均属于两栖动物的一组是（）

A． 蟾蜍、鳄鱼 B． 青蛙、乌龟 C． 大鲵、蝾螈 D． 蝾螈、蜥蜴

考点： 两栖动物的主要特征．  

分析： 两栖动物的主要特征：幼体生活在水中，用鳃呼吸，成体既能生活在陆地上，也能生活在水中，用肺呼吸，兼用皮肤呼吸，以青蛙、蟾蜍，蝾螈及大鲵（又称娃娃鱼）为代表．

解答： 解：A、蟾蜍属于两栖动物，鳄鱼属于爬行动物．故A错误；

B、青蛙属于两栖动物，乌龟属于爬行动物．故B错误；

C、大鲵、蝾螈的幼体生活在水中，用鳃呼吸，成体既能生活在陆地上，也能生活在水中，用肺呼吸，兼用皮肤呼吸，属于两栖类动物．故C正确．

D、蝾螈属于两栖动物，蜥蜴属于爬行动物．故D错误；

故选：C．

点评： 掌握各种动物的主要特征，根据动物的特征判断其类别．

22．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）我国哪一类植物是世界上最丰富的？（）

A． 裸子植物 B． 苔藓 C． 藻类 D． 被子植物

考点： 我国特有的珍稀动植物．  

分析： 我国是世界上生物多样性最丰富的国家之一，我国裸子植物的资源最丰富．分析解答．

解答： 解：生物多样性通常有三个层次的含义，即生物种类的多样性、基因（遗传）的多样性和生态系统的多样性．我国裸子植物资源十分丰富，现代裸子植物分属于5纲，9目，12科，71属，近800种．我国是裸子植物种类最多，资源最丰富的国家，有5纲，八目，11科，41属，236种．其中引种栽培1科，7属，51种．有不少是第三纪孑遗植物，或称“活化石”植物．占世界已知种数的26.7%，居全世界的首位，因此，我国素有“裸子植物故乡”的美称．

故选：A

点评： 解答此类题目的关键是熟知我国裸子植物十分丰富，居全世界的首位．

23．（1.5分）（2012•金昌）介于”科“和”种“之间的分类单位是（）

A． 纲 B． 目 C． 门 D． 属

考点： 生物的分类及分类单位．  

分析： 为了弄清生物之间的亲缘关系，我们把生物分成不同的等级，据此答题．[来源:学§科§网]
解答： 解：生物学家根据生物之间的相似程度，把它们分成不同的等级，生物的分类单位从大到小依次以界、门、纲、目、科、属、种，生物所属的等级越大，生物之间的亲缘关系越远，生物所属的等级越小，生物的亲缘关系越近．据此可知，介于科和种之间的分类单位是属．

故选：D

点评： 解答此类题目的关键是熟记生物的分类单位等级．

24．（1.5分）（2014•攀枝花校级模拟）在一群阿尔卑斯狒狒组成的“等级社会”中，下列关于首领狒狒的叙述不正确的是（）

A． 优先享有食物和配偶 B． 优先选择筑巢场地

C． 是雌性 D． 负责指挥整个社群的行动

考点： 社会行为的特征．  

分析： 本题考查的是动物的社会行为，社会行为是指营群体生活的，其行为具有一定的社会性．

解答： 解：具有社会行为的动物，群体内部往往具有明显的组织，成员之间有明确的分工，有些哺乳动物的群体内还有明显的等级．例如在狒狒群体的行进行列中，身为统帅的雄狒狒和雌狒狒、幼狒狒走在中央，其他的雄狒狒则分别走在群体的前后方和两侧．身为首领的雄狒狒优先享有食物和配偶，优先选择筑巢场地，负责指挥整个社群的行动．故C的说法错误，符合题意．

故选：C．

点评： 动物的社会行为是考查的重点，可结合着动物社会行为的特点掌握．

25．（1.5分）（2013•宁阳县校级模拟）下列关于芽孢的叙述中错误的是（）

A． 芽孢是细菌用来繁殖的结构

B． 芽孢是细菌的休眠体

C． 一个芽孢可以萌发出一个细菌

D． 芽孢是不良环境中的细菌形成的结构

考点： 细菌的营养方式和生殖方式．  

分析： 此题可以从芽孢的形成、特点和功能方面来分析解答．

解答： 解：芽孢是细菌遇到不良环境时可以形成芽孢来度过不良环境．有些细菌（多为杆菌）在一定条件下，细胞壁加厚，细胞质高度浓缩脱水所形成的一种抗逆性很强的球形或椭圆形的休眠体．芽孢最主要的特点就是抗性强，对高温、紫外线、干燥、电离辐射和很多有毒的化学物质．都有很强的抵抗性．遇到适宜的环境，芽孢又恢复生命现象，一个芽孢萌发变成一个细菌，因此芽孢不是生殖细胞．

故选：A

点评： 解答此类题目的关键是熟记芽孢的特点、功能．

26．（1.5分）（2008•恩施州）我国在新农村建设中，为了改善农村卫生条件，改变能源结构，减少环境污染，大力推广兴建沼气池．在沼气发酵中，起主要作用的微生物是（）

A． 酵母菌 B． 乳酸菌 C． 甲烷菌 D． 根瘤菌

考点： 细菌在自然界中的作用及其与人类的关系．  

分析： 此题考查的是细菌在自然界中的作用以及与人类的关系，据此答题．[来源:学_科_网]
解答： 解：我国在新农村建设中，为了改善农村卫生条件，改变能源结构，减少环境污染，大力推广兴建沼气池，把人粪尿、禽畜粪尿和秸秆放在沼气池中，其中的很多有机物，可以作为细菌的食物，在无氧的环境中，一些杆菌[image: image14.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




和甲烷菌等细菌通过发酵把这些物质分解，产生甲烷，可以燃烧，用于照明、取暖等，是一种清洁的能源．可见C符合题意．

故选：C

点评： 关键是掌握甲烷菌是一种厌氧菌，无氧时可以分解有机物产生甲烷．

27．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列关于青霉的叙述，不正确的是（）

A． 细胞没有细胞壁 B． 有直立菌丝和营养菌丝

C． 细胞里没有叶绿体 D． 细胞里有细胞核

考点： 真菌的形态结构、营养方式和生殖方式的特点．  

分析： 青霉属于真菌，真菌的基本结构有细胞壁、细胞膜、细胞质、细胞核，没有叶绿体，有成形的细胞核（细菌没有成形的细胞核）．青霉是多细胞的，由很多菌丝组成；真菌的细胞既不含叶绿体，也没有质体，是典型异养生物．

解答： 解：ACD、由分析知道：青霉属于真菌，真菌的基本结构有细胞壁、细胞膜、细胞质、细胞核，没有叶绿体，A错误，CD正确．

B、青霉是多细胞的，由很多菌丝组成，有直立菌丝和营养菌丝两种，B正确．

故选：A

点评： 解答此类题目的关键是熟记真菌的结构特征．

28．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）腌制的食品能较长时间保存的主要原因是（）

A． 经过高温处理了，不利于细菌的生长和繁殖

B． 盐分多，不利于细菌的生长和繁殖

C． 缺少空气中漂浮着的菌种

D． 大多细菌和真菌是对人类有益的，不会使肉腐烂

考点： 食品的腐败原因．  

分析： 食物腐败变质是由于微生物的生长和大量繁殖而引起的．根据食物腐败变质的原因，食品保存就要尽量的杀死或抑制微生物的生长和大量繁殖，传统的食品保存方法有盐腌、糖渍、干制、酒泡等．现代的贮存方法主要有罐藏、脱水、冷冻、真空包装、添加防腐剂等，据此解答．

解答： 解：由于各种细菌、霉菌等微生物，接触到食物，并利用食物中的养分发育、繁殖．期间会产生很多的生长代谢产物，产生各种各样的味道，如酸、臭等．因此食物腐败变质是由于微生物的生长和大量繁殖而引起的．微生物生活所需的条件是：营养物质、适宜的温度、水分等．根据食物腐败变质的原因及微生物生活的条件，食品保存就要尽量的杀死微生物或抑制微生物的生长和大量繁殖，传统的食品保存方法有盐腌、糖渍、干制、酒泡等．因此．腌肉能存放长久的原因是在高盐分的情况下细菌繁殖速度很慢．

故选：B

点评： 分清生活中具体实例微生物滋生的原因及贮存方法．

29．（1.5分）（2011•南安市模拟）生物种类的多样性的实质是（）

A． 生态系统的多样性

B． 生物基因的多样性

C．[image: image15.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




 生物的形态结构等是基因控制的

D． 生物物种的多样性

考点： 生物的多样性的内涵．  

分析： 此题考查的知识点是生物多样性实质，解答时可以从生物多样性的表现方面来分析．

解答： 解：生物多样性通常有三个主要的内涵，即生物种类的多样性、基因（遗传）的多样性和生态系统的多样性．生物种类的多样性是指一定区域内生物钟类（包括动物、植物、微生物）的丰富性．基因的多样性是指物种的种内个体或种群间的基因变化，不同物种之间基因组成差别很大，生物的性状是由基因决定的，生物的性状千差万别，表明组成生物的基因也成千上万，同种生物之间的基因也有差别，每个物种都是一个独特的基因库．基因的多样性决定了生物种类的多样性．因此生物种类的多样性实质上是基因的多样性．

故选：B．

点评： 解答此类题目的关键是理解生物多样性的内涵，明确生物多样性的实质是基因的多样性．

30．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列关于自然保护区的功能的叙述，不正确的是（）

A． 环保教育的“活的自然博物馆”

B． 物种保存的“天然基因库”

C． 进行科研的“天然实验室”

D． 是自然保护的唯一有效措施

考点： 自然保护区．  

分析： 保护生物多样性最为有效的措施是建立自然保护区，建立自然保护区是指把包含保护对象在内的一定面积的陆地或水体划分出来，进行保护和管理为保护生物的多样性．

解答： 解：A、自然保护区是保教育的“活的自然博物馆”，是向人们普及生物学知识，宣传保护生物多样性的重要场所，A不符合题意；

B、自然保护区是“天然基因库”，能够保存许多物种和各种类型的生态系统，B不符合题意；

C、自然保护区是进行科学研究的“天然实验室”，为进行各种生物学研究提供良好的基地，C不符合题意；

D、自然保护区是保护生物多样性最有效的措施，但不是唯一有效措施，D符合题意．

故选：D．

点评： 做这题的关键是了解自然保护区的作用，结合题意，应该能做出正确的选择．

31．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）杂交水稻之父袁隆平培育出高产的杂交水稻新品种是利用了（）

A． 物种多样性 B． 遗传多样性

C． 生态系统多样性 D． 功能多样性

考点： 生物的多样性的内涵．  

分析： 生物多样性通常有三个层次的含义，即生物种类的多样性、基因的多样性和生态系统的多样性．

解答： 解：生物多样性通常有三个层次的含义，即生物种类的多样性、基因的多样性和生态系统的多样性．基因的多样性是指物种的种内个体或种群间的基因变化，不同物种（水稻和小麦）之间基因组成差别很大，同种生物如野生水稻和普通水稻之间基因也有差别，每个物种都是一个独特的基因库．我国动物、植物和野生亲缘种的基因多样性十分丰富，为动植物的遗传育种提供了宝贵的资源．如我国科学家袁隆平用野生水稻与普通水稻杂交，培育出了高产的[image: image16.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




杂交水稻，表明生物遗传的多样性是培育农作物新品种的基因库．

故选：B

点评： 解答此类题目的关键是理解生物多样性的内涵．明确杂交育种是利用了基因的多样性．

32．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列关于生物分类的叙述，正确的是（）

A． 分类等级越小，所包含的生物共同特征越多

B． 界是最基本的分类单位

C． 分类等级越大，所包含的生物种类越少

D． 种是最大的分类单位

考点： 生物的分类及分类单位．  

分析： 生物分类单位由大到小是界、门、纲、目、科、属、种．界是最大的分类单位，最基本的分类单位是种．分类单位越大，共同特征就越少，包含的生物种类就越多；分类单位越小，共同特征就越多，包含的生物种类就越少．

解答： 解：A、生物的分类等级越小，生物共同特征越多，包含的生物种类就越少．A正确；

BD、界是最大的分类单位，种是最基本的分类单位．BD错误；

C、分类等级越大，共同特征就越少，包含的生物种类就越多；C错误．

故选：A．

点评： 解答此类题目的关键是熟记生物的分类单位等级的大小关系．

33．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）生物体的形态结构总是与其生活环境相适应，下列叙述不正确的是（）

A． 野兔神经系统发达，能迅速躲避天敌

B． 鲫鱼身体呈梭形，用鳃呼吸，适于水中生活

C． 家鸽前肢变成翼，适于空中飞翔

D． 蝗虫具有外骨骼，不易被天敌吃掉

考点： 生物对环境的适应．  

分析： 此题考查的是生物体的形态结构总是与其生活环境相适应，据此解答．

解答： 解：A、野兔神经系统发达，能够对外界刺激作出灵敏[image: image17.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




的反应，因此能迅速躲避天敌．故不符合题意．

B、鲫鱼身体呈梭型，可以减少游泳时水的阻力，用鳃呼吸，适于吸收水中的氧气，因此适于水中生活．故不符合题意；

C、家鸽前肢变成翼，展开面积大，呈扇形，适于扇动空气飞行，因此适于空中飞翔．故不符合题意；

D、蝗虫具有外骨骼，外骨骼具有保护支持作用，可以防止体内水分的蒸发，适应干旱的环境．故符合题意；

故选D．

点评： 解答此类题目的关键是理解生物与环境相适应的形态结构特点．

34．（1.5分）（2009•泉港区校级质检）酸牛奶不仅口感好，而且营养价值高．这是因为在牛奶中加入了（）

A． 乳酸菌 B． 醋酸菌 C． 酵母菌 D． 黄曲霉

考点： 发酵技术在食品制作中的作用．  

分析： 此题考查的是酸奶的制作知识，据此答题．

解答： 解：酸奶是以鲜牛奶为原料，加入乳酸菌发酵而成，牛奶经酵母菌的发酵后使原有的乳糖变为乳酸，易于消化，所以具有甜酸风味，其营养成份与鲜奶大致相同，是一种高营养食品．尤其对胃肠功能紊乱的中老年人以及乳糖不耐受者，更是适宜的营养品，它能维护肠道菌群平衡，促进肠道蠕动，改善肠道环境，抑制有害菌的生长繁殖，提高人体免疫力．可见A正确．

故选：A

点评： 了解酸奶的制作原理，同时也要掌握其它发酵产品的制作知识．

35．（1.5分）（2012•福州模拟）一条蚯蚓在纸上比在光滑的玻璃板上的运动速度快，这主要与蚯蚓的（）有关．

A． 刚毛 B． 肌肉 C． 体节 D． 黏液

考点： 探究蚯蚓的运动．  

分析： 此题考查的知识点是蚯蚓的运动，解答时可以从蚯蚓的运动结构、特点方面来切入．

解答： 解：蚯蚓属于环节动物，没有骨骼，蚯蚓的运动就是依靠纵、环肌的交互舒缩及体表的刚毛的配合而完成的．当蚯蚓前进时，身体后部的刚毛钉入土内不动，这时环肌收缩，纵肌舒张，身体就向前伸，接着身体前端的刚毛钉入土内不动，这时纵肌收缩、环肌舒张，身体向前缩短而前进．收缩舒张交替进行，从而使蚯蚓向前蠕动．在纸上，刚毛能固定和支撑身体，而在光滑的玻璃上，刚毛无法固定和支撑身体，因此蚯蚓在纸上比在玻璃板上运动得快，主要与蚯蚓的刚毛有关．

故选A．

点评： 解答此类题目的关键是熟知蚯蚓是通过身体肌肉的伸缩和刚毛的配合运动的．

36．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列关于H7N9型禽流感病毒的说法，错误的一项是（）

A． 由蛋白质外壳和内部的遗传物质构成

B． 十分微小，没有细胞结构

C． 可以在人体细胞内繁殖

D． 可以在空气中独立生活

考点： 病毒的形态结构及生命活动特点．  

分析： 病毒同所有生物一样，具有遗传、变异、进化，是一种体积非常微小，结构极其简单的生命形式．病毒不能独立生存，只有寄生在活细胞里才能进行生命活动；病毒没有细胞结构，主要由内部的核酸和外部的蛋白质外壳组成．

解答： 解：H7N9型禽流感病毒属于病毒．

A、H7N9型禽流感病毒属于病毒，由蛋白质的外壳和内部的遗传物质组成．A正确；

B、病毒的结构都十分微小，没有细胞结构．B正确；

C、病毒能够寄生在人体内，并在人体内繁殖．C正确；

D、病毒的生活方式是寄生，不能独立生活，离开活细胞会变成结晶体．D错误．

故选：D

点评： 明确病毒的形态结构和功能．

37．（1.5分）（2014秋•利辛县校级[image: image18.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




期末）流感病毒和大肠杆菌噬菌体分别属于（）

A． 动物病毒和细菌病毒 B． 植物病毒和细菌病毒

C． 动物病毒和植物病毒 D． 细菌病毒和动物病毒

考点： 病毒的分类与噬菌体．  

分析： 根据病毒寄生的生物体的不同，我们把病毒分为植物病毒、动物病毒和细菌病毒，细菌病毒又叫噬菌体．

解答： 解：流感病毒寄生在人和动物体内，属于动物病毒；大肠杆菌噬菌体寄生在细菌体内，属于细菌病毒，也叫噬菌体．

故选：A

点评： 明确病毒的分类．

38．（1.5分）（2014秋•罗江县期末）鸟每呼吸一次，在肺里进行气体交换的次数是（）

A． 1次 B． 2次 C． 3次 D． 4次

考点： 鸟类的主要特征及其适于空中飞行的特点．  

分析： 多数鸟类营飞行生活，其结构特征总是与其生活相适应的．

解答： 解：鸟类能够在空中飞行，飞行时需要大量的氧气鸟类用肺呼吸，气囊与肺相通，辅助呼吸．当两翼举起时，气囊张开，空气进入肺，一部分在肺内进行气体交换，一部分进入气囊；当两翼下垂时，气囊收缩，气体又一次经过肺，在肺内再次进行气体交换．这种特殊的呼吸方式叫双重呼吸，提高气体交换的效率．肺是气体交换的器官，气囊只能贮存气体，可见，鸟每呼吸一次，在肺里进行气体交换的次数是2次．

故选：B．

点评： 要注意：气囊只能贮存气体，不能进行气体交换．

39．（1.5分）（2014秋•贵港期末）以下关于胎生、哺乳的叙述，不正确的是（）

A． 绝大多数哺乳动物以胎生的方式繁殖后代

B． 哺乳为幼仔成长提供优越的营养条件

C． 胎生、哺乳大大降低了幼仔的死亡率

D． 胎生提高了哺乳动物的产仔率

考点： 哺乳动物的主要特征．  

分析： 乳动物的生殖方式为胎生，幼崽出生时已经基本发育完整，所以不易受到天敌的攻击，能大大提高后代的成活率，增加[image: image19.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




对陆地生活的适应能力．据此解答．

解答： 解：哺乳动物在繁殖期间哺乳动物雌雄交配，雄性的精子进入雌性的体内，和卵细胞结合，形成受精卵，在雌性动物的子宫内发育形成胚胎，胚胎在母体的子宫内，通过胎盘和母体之间进行物质交换，发育成胎儿，胎儿从母体生出来，这种生殖方式叫胎生，刚出生的幼体身上无毛，眼睛没有睁开，不能行走，只能靠母体的乳汁生活，叫哺乳，所以称为哺乳动物，这大大提高了后代的成活率，增强了对陆上生活的适应能力．与胎生提高了哺乳动物的产仔率无关，故选项D说法错误．

故选：D

点评： 关键知道胎生可以提高提高后代的成活率，增加对陆地生活的适应能力．

40．（1.5分）（2014秋•利辛县校级期末）下列不属于我国特有的珍稀动物的是（）

A． 大熊猫 B． 扬子鳄 C． 金丝猴 D． 长颈鹿

考点： 我国特有的珍稀动植物．  

分析： 我国特有的珍稀动植物：金丝猴、白鳍豚、朱鹮、扬子鳄（中生代动物的“活化石”）、银杉（植物中的“活化石”“大熊猫”）、珙桐．

解答： 解：A、大熊猫，一般称作“熊猫”，哺乳类．是世界上最珍贵的动物之一，数量十分稀少，属于国家一级保护动物，体色为黑白相间，被誉为“中国国宝”．大熊猫是中国特有种，现存的主要栖息地在中国四川、陕西等周边山区．全世界野生大熊猫现存大约1590只左右．被称为动物界的活化石．故A正确．

B、扬子鳄或称作鼍，是中国特有的一种鳄鱼，是世界上体型最细小的鳄鱼品种之一．它既是古老的，又是现在生存数量非常稀少、世界上濒临灭绝的爬行动物．故B正确．

C、金丝猴，脊椎动物，哺乳纲，灵长目，猴科，疣猴亚科，仰鼻猴属．毛质柔软，为中国特有的珍贵动物，群栖高山密林中．中国金丝猴分川金丝猴、黔金丝猴和滇金丝猴．此外还有越南金丝猴和缅甸金丝猴两种金丝猴．均已被列为国家一级保护动物．故C正确．

D、长颈鹿是一种生长在非洲的反刍偶蹄动物，是世界上现存最高的陆生动物，主要分布在非洲的埃塞俄比亚、苏丹、肯尼亚、坦桑尼亚和赞比亚等国，生活在非洲热带、亚热带广阔的草原上．故D错误．

故选：D．

点评： 解答此类题目的关键是熟知我国特有的珍稀动物．

二、简答题（每空1分，共40分）

41．小明喜欢用哑铃锻炼上肢．请据下图分析回答问题．

（1）A表示　屈肘　动作，图B表示　伸肘　动作．

（2）①表示　肱二头肌　，在图A中处于　收缩　状态，而同时②　肱三头肌　则处于　舒张　状态；图B中①和②的状态分别是　舒张　和　收缩　．

[image: image20.png]



考点： 骨骼肌在运动中的协作关系．  

分析： 此题考查骨骼肌在运动中的协作关系和屈肘动作和伸肘动作的产生．

解答： 解：骨骼肌只能收缩牵拉骨而不能将骨推开，所以与骨相连的肌肉至少有两组，相互配合完成各种活动相互配合活动．屈肘动作和伸肘动作的产生．屈肘时，肱二头肌收缩，肱三头肌舒张，伸肘时，肱三头肌收缩，肱二头肌舒张．双臂自然下垂，肱二头肌和肱三头肌都舒张；双手竖直向上提起重物或双手抓住单杠身体自然下垂，肱二头肌和肱三头肌都收缩． 

故答案为：（1）屈肘；伸肘；（2）肱二头肌；收缩；肱三头肌；舒张；舒张；收缩．肱二头肌．

点评： 人体完成一个运动都要有神经系统的调节，有骨、骨骼肌、关节的共同参与，多组肌肉的协调作用，才能完成．

42．如图是细菌的结构图，请回答有关问题．

（1）图中A是　DNA　；B是　细胞膜　；

C是　细胞壁　；D是　荚膜　；

E是　细胞质　．

（2）细菌的结构与动物细胞相比没有　细胞核　，只有　DNA　集中的区域；与植物细胞相比没有　叶绿体　，因此大多数细菌只能利用现成的有机物生活．

（3）推测一下图中F结构的功能应该是　运动　．
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考点： 细菌的基本形态和结构特点．  

分析： 图中各字母分别代表：A﹣﹣DNA、B﹣﹣细胞膜、C﹣﹣细胞壁、D﹣﹣荚膜、E﹣﹣细胞质、F﹣﹣鞭毛，识图分析作答

解答： 解：如图是细菌的结构图，请回答有关问题．

（1）图中A是 DNA；B是 细胞膜；C是 细胞壁；D是 荚膜；E是 细胞质．

（2）细菌的基本结构有细胞壁、细胞膜、细胞质和DNA集中的区域，没有成形的细胞核．没有叶绿体；而动植物细胞的基本结构是细胞膜、细胞质和细胞核．植物细胞有细胞壁、液泡、叶绿体；动物细胞没有细胞壁、液泡、叶绿体．细菌的结构与动物细胞相比没有 细胞核，只有 DNA集中的区域；与植物细胞相比没有 叶绿体，因此大多数细菌只能利用现成的有机物生活．

（3）推测一下图中F结构为鞭毛，功能应该是运动．

故答案为：（1）DNA；细胞膜；细胞壁；荚膜；细胞质

（2）细胞核；DNA；叶绿体

（3）运动

点评： 解题的关键是知道细菌的结构等．

43．暑假，生物学兴趣小组的同学在进行野外考察时，采回并制成标本后拍摄了如下一些植物照片，请你协助生物学兴趣小组同学，按下列分类表解逐一分类，并在下面的横线上填写相对应的序号．
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考点： 植物的分类．  

分析： 植物分类的重要依据是根、茎、叶、花、果实和种子等的形态结构，识图、分析答题．

解答： 解：A肾蕨不结种子，用孢子繁殖，属于蕨类植物，有了根、茎、叶的分化；B油松属于种子植物，但种子外无果皮包被，裸露，是裸子植物；C葫芦藓不结种子，也用孢子繁殖，无根，有茎、叶的分化；D向日葵属于种子植物，且种子外有果皮包被，是被子植物，其种子内子叶两片，是双子叶植物；E玉米也是种子植物中的被子植物，其种子内有一片子叶，是单子叶植物；F水绵是藻类植物，无种子，用孢子繁殖，结构简单，无根、茎、叶的分化．

故答案为：F；C；A；B；E

点评： 熟练掌握各类群的主要特征，仔细分析图中植物的形态结构特点，结合分类索引即可解答．

44．（11分）（2014秋•利辛县校级期末）仔细观察下图几种动物，回答问题．
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（1）以上动物，无脊椎动物有　ABC　（填字母），脊椎动物有　DE　（填字母），判断的依据是它们体内有无　脊柱　．

（2）A与B的共同特征是　有口无肛门　．

（3）A的身体呈　辐射对称　，口周围伸展着5～12条柔软细长的　触手　，用于探寻和捕获猎物；B的身体呈　左右对称　，三角形的前端背面有两个可以感光的黑色　眼点　．

（4）D是一类特殊的类群，它的幼体生活在水中，用　鳃　呼吸，成体大多生活在陆地，也可以在水中游泳，用　肺　呼吸，皮肤可以辅助呼吸．

（5）E通过尾部和躯干部的摆动以及　鳍　的协调作用游泳．

考点： 动物的分类．  

分析： （1）根据脊椎的有无，动物可分为：脊椎动物和无脊椎动物．脊椎动物的体内有脊柱，无脊椎动物的体内没有脊柱．

（2）A水螅是腔肠动物，体壁由两层细胞组成，体壁围成的空腔叫做消化腔，有口无肛门，消化腔与口相通．

（3）B涡虫的身体背腹扁平、左右对称、体壁具有三胚层、有梯状神经系统、无体腔，有口无肛门，属于扁形动物．

（4）两栖动物是指幼体生活在水中，用鳃呼吸，变态发育成成体后，成体营水陆两栖生活，用肺呼吸，同时用皮肤辅助呼吸．

（5）鱼类的特征有：生活在水中，鱼体表大都覆盖有鳞片，用鳃呼吸，用鳍游泳．

解答： 解：（1）A水螅，是腔肠动物；B涡虫，是扁形动物；C蝗虫，是节肢动物；ABC三种动物的体内都没有脊柱，属于无脊椎动物．D青蛙，是两栖动物；E鲫鱼，是鱼类．DE两种动物的体内有脊柱，属于脊椎动物．

（2）水螅的身体呈辐射对称，有口无肛门，是腔肠动物；涡虫身体背腹扁平，有口无肛门，是扁形动物，所以它们的共同特征是有口无肛门．

（3）水螅属于腔肠动物，体形呈辐射对称，生活在水中，体壁由内胚层、外胚层和中胶层构成，体内有消化腔，有口无肛门，水螅的身体一端附着在水草上，另一端伸展着5～12条柔软细长的触手，另外还有一种较为特殊的结构称为刺细胞，帮助捕捉食物．涡虫身体背腹扁平，呈左右对称，头部成三角形，有一对眼点，可以感光．

（4）两栖动物指幼体在水中生活，用鳃呼吸，成体既能在水中生活，也能在陆上生活，用肺呼吸，肺不发达，其皮肤裸露而湿润，无鳞片，毛发等皮肤衍生物，粘液腺丰富，[image: image25.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




具有辅助呼吸功能．

（5）鱼类生活在水中，体表常有鳞片覆盖，用鳃呼吸，通过尾部和躯干部的摆动以及鳍的协调作用游泳．

故答案为：（1）ABC[image: image26.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




；DE；脊柱；

（2）有口无肛门；

（3）辐射对称；触手；左右对称；眼点；

（4）鳃；肺；

（5）鳍．

点评： 解答此类题目的关键是理解掌握脊椎动物和无脊椎动物的概念．

45．阅读下列资料并分析回答问题：

资料一：蚯蚓和小白鼠都是昼伏夜出的动物，它们都能经过训练形成一种新的行为．某兴趣小组训练蚯蚓和小白鼠走“T”形迷宫获取食物的学习行为．结果表明，蚯蚓大约经过200次尝试，才能学会直接爬向食物．

资料二：把一块牛肉分成大小相同的三块，分别放在相同的甲、乙、丙三个广口瓶中，然后作如下处理和保存：

分组 甲 乙 丙

处理方法 灭菌 灭菌后接种细菌 不作任何处理

保存方式 无菌环境 无菌环境 自然条件

根据资料一回答：

（1）从行为的发生（获得途径）看，蚯蚓和小白鼠昼伏夜出的行为属于　先天性行为　．

（2）蚯蚓与小白鼠相比，学习能力较强的是　小白鼠　．

（3）兴趣小组训练蚯蚓和小白鼠走“T”形迷宫，采用的研究方法是　实验法　．

根据资料二回答：

（4）若要证明“细菌能分解有机物“，则只能选择甲组与　乙　组进行对照实验，原因是　甲、乙两组只存在单一变量﹣﹣是否接种细菌　．

（5）甲、乙、丙三组中，牛肉块会腐烂的有　乙组、丙组　．

考点： 探究蚯蚓的运动．  

分析： （1）动物行为从行为获得的途径可分为先天性行为和学习行为，先天性行为是指动物一出生就有的一种行为方式，是动物的一种本能，由体内的遗传物质决定的；而学习行为是动物出生后在成长的过程中通过环境因素的影响，由生活经验和“学习”逐渐建立起来的，也称为后天性行为．动物越高等，学习能力越强．

（2）科学探究的方法有实验法、调查法、观察法等．

（3）探究实验，要设置对照实验，包括实验组和对照组，一般地没有特别施加影响的一组作为对照组，施加了特别影响的为实验组．

解答： 解：（1）蚯蚓和小白鼠昼伏夜出是生来就有的，是由动物体内的遗传物质所决定的先天性行为．

（2）学习行为是指在遗传因素的基础上，通过环境因素的作用，由生活经验和学习而获得的行为．动物越高等，学习能力越强，适应环境能力也就越强．动物越低等，学习能力就越弱，学会某种行为中“尝试”和“错误”的次数就越多．蚯蚓与小白鼠相比低等多，所以学习能力较强的是小白鼠．

（3）实验法是利用特定的器具和材料，通过有目的、有步骤的实验操作和观察、记录分析，发现或验证科学结论．观察法是在自然状态下，研究者按照一定的目的和计划，用自己的肉眼，也可以借助放大镜、显微镜等仪器，或利用照相机、录像机、摄像机等工具，对客观事物进行系统的感知、考察和描述，以发现和验证科学结论．兴趣小组训练蚯蚓和小白鼠走“T”形迷宫，采用的研究方法是实验法．

（4）实验要证明“细菌能分解有机物”，形成对照试验时应有唯一变量：是否接种细菌，其它量相同．实验中甲、乙两组只存在单一变量﹣﹣是否接种细菌，所以甲、乙两组可以用于探究“细菌能分解有机物”．

（5）乙、丙培养皿中有微生物繁殖所需要的条件，即温度、水分、有机物，而甲培养皿由于经过灭菌，没有微生物，所以牛肉块会腐烂的有乙组、丙组．

故答案为：（1）先天性行为；

（2）小白鼠；

（3）实验法；

（4）乙；甲、乙两组只存在单一变量﹣﹣是否接种细菌；

（5）乙组、丙组．

点评： 此题考查学生科学探究的能力，如何设置对照实验．设置对照实验目的在于消除无关变量对实验对象的影响．增加可信度和说服力，探究实验一定要设置对照组．

　


